



中共重庆潼南区委
重庆市潼南区人民政府
潼南区融媒体中心 主办
出版

潼南日报

TONGNAN DAILY



潼南发布



潼南手机台



新潼南客户端

数字报: http://tnb.cqtn.com 潼南网: http://www.cqtn.com

2019年5月30日

星期四

农历己亥年四月廿六

总第2156期

今日4版

新闻热线: 61268827

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 展现新作为 实现新突破

曾菁华在主持召开工业发展现场办公会时强调

紧紧抓住新时代西部大开发历史机遇 做大做强潼南现代化特色产业集群

本报讯(全媒体记者 陈靖)5月29日,区委书记曾菁华在高新区主持召开工业发展现场办公会,听取高新区创新创业再出发第二个“百日攻坚”行动和相关困难问题汇报,研究制定解决方案,为做大做强做优以工业为主体的实体经济增添动力,努力助推高质量发展,创造高品质生活。区领导江志斌、曾荣、陈建华、李强参加。

会上,区工投集团负责人介绍了高新区创新创业再出发第二个“百日攻坚”行动开展情况,对目前仍然存在的5大类10个问题进行了详细汇报,与会区领导和区直相关部门负责人积极研究解决办法,提出了初步解决方案。

曾菁华在讲话中指出,当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,希望高新区紧

紧抓住新时代西部大开发历史机遇,理清发展思路,增添动力信心,做大做强以天然气、柠檬、智能终端等为代表的潼南现代化特色产业集群,实现高质量发展,创造高品质生活。

曾菁华指出,在经济发展过程中,出现一些暂时的困难和问题是完全正常的,一定要以发展的眼光理性看待,采取切实可行措施科学解决。要把加强基础设施建设和要素保障作为首要任务,协调配合相关部门认真加以解决,确保招商引资企业能迅速落地、按时达产。要加快服务协调企业开工、竣工进度,建立完善责任追究倒逼机制,协助企业尽快达产达效。要加快遗留问题处置力度,落实专人专班加快办理,将服务企业落到实处。要加快产业中长期发展规

划编制的前期准备,加紧落实工业园区及朝阳湖片区空间规划、部分用地性质调整、产业优化等相关工作。要加快完善高新区功能要件,深化财务、规划和自然资源等领域体制机制改革,提高服务效率。要加快招商引资项目洽谈、签约和落地步伐,加强与北京、广东等地产业转移对接,筹划组织好今年第二季度“四个一批”系列活动。

曾菁华强调,相关镇街、部门和单位要增强大局意识、服务意识,转变工作作风,切实增强主动性,加强统筹协调,认真履职尽责,为高新区产业发展贡献应尽力量。区工投集团干部职工要增强紧迫感、责任感,保持积极向上的良好精神状态,发挥敢打敢拼精神,助推潼南高新区实现高质量发展。



超燃!

书记“双晒”再爆高清剧照

5月28日,以“巴蜀福地 六养潼南”为主题的书记“双晒”电视专题片摄制组走进双江古镇。拍摄现场,摄制组采用无人机,通过航拍方式从空中穿越双江古建筑群,来到非物质文化遗产表演现场,古镇街道上,翻腾的狮舞,欢快的箫笛,火红的剪纸,让岁月在这里沉淀,成为一代又一代人记忆深处的乡愁。图为狮舞表演拍摄现场。

全媒体记者 吴波 摄

曾菁华“六一”国际儿童节前慰问勉励广大少年儿童 胸怀理想 积极向上 早日成为栋梁之才

本报讯(全媒体记者 陈靖)5月29日,在第70个“六一”国际儿童节即将到来之际,区委书记曾菁华先后来到莲花幼儿园、太安镇罐坝村小学看望慰问少年儿童,为他们送去美好祝福和节日礼物,勉励孩子们胸怀理想、积极向上,早日成长为建设祖国的栋梁之才。区委常委主任周德勋,区政协主席张彬,区委副书记江志斌,副区长刘玉梅一同慰问。

莲花幼儿园位于区青少年活动中心,是去年秋季学期开始招生的一所公办幼儿园,目前在园儿童达300余人,有效解决了附近居民子女学前教育问题。“曾伯伯好!周伯伯好!张伯伯好!各位叔叔阿姨好!”曾菁华一行来到位于底楼的幼儿活动场所,孩子们响起热烈的掌声和欢呼声。曾菁华等走上前去,与孩子们亲切交流,询问制作端午节礼物的原材料、步骤和要领,拿起已完成的礼品仔细端详,夸赞孩子们心灵手巧、活泼可爱,并将积木玩具等礼品送到孩子们手中。他说,幼儿们是祖国的花朵、民族的希望,各级党委、政府要关心和重视少儿事业的发展,充分调动社会资源,增加服务场所,改善办学条件,多为少年儿童办实事、办好事。广大教育工作者要潜心育人、科学施教,切实加强安全知识教育和技能培训,更加注重素质教育、因材施教,让幼儿在老师们的悉心呵护下健康快乐成长。

曾菁华一行来到太安镇罐坝村小学校,全校师生聚集在宽阔、松软的塑胶操场上,为大家系上红领巾,并集体演唱《中国少年先锋队队歌》,现场气氛热烈而欢快。曾菁华将足球、画笔等文体用品分发到孩子们手中,并祝大家节日快乐、健康成长。他说,今年是“六一”国际儿童节走过的第70个春秋,更是伟大祖国的70华诞。各有关部门和单位要积极响应全国妇联、中央文明办、共青团中央等8部门下发《关于庆祝2019年“六一”国际儿童节的联合通知》精神,广泛开展主题鲜明、内容丰富、形式多样、互动性强的宣传教育活动,在少年儿童中唱响爱党爱国爱社会主义主旋律,让广大少年儿童共享祖国的荣光、感受生活的美好。曾菁华希望,广大少年儿童要珍惜美好生活,热爱党、热爱祖国、热爱人民,胸怀理想,刻苦学习,争当中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

区政府党组(扩大)会议召开

本报讯(全媒体记者 李扬)5月29日,区政府党组(扩大)会议召开,传达学习贯彻习近平2019中国国际大数据博览会致贺信、《中共重庆市委办公厅关于印发<认真落实中央“基层减负年”要求切实解决形式主义突出问题具体措施>的通知》精神。

会议指出,要深入贯彻习近平总书记向2019中国国际大数据博览会致贺信精神,顺应新一轮科技革命和产业革命发展趋势,创新发展、数说未来,促进数字经济和实体经济融合发展,推动大数据智能化为经济赋能、为生活添彩,为实体经济发展插上智能的翅膀。要把握好数字化、网络化、智能化发展机遇,坚定不移走好现代农业之路、产城景融合之路、高新产业之路“三条路”,因地制宜、因势利导,大力发展大数据智能化产业,通过探索新技术、新业态、新模式,充分挖掘大数据智能化的商用、政用和民用价值,推进传统产业改造升级,用大数据智能化为现代农业赋能、为制造业赋能、为服务业赋能,让“智慧树”在潼南落地生根、开花结果,让人民群众更好地感受智慧惠恩、享受智慧生活,努力推动高质量发展,创造高品质生活。

会议要求,区政府系统各级党委(党组)要结合学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,把解决形式主义突出问题为基层减负作为一项重要政治任务,强化问题导向,坚持存在什么问题就解决什么问题、什么问题突出就重点解决什么问题,切实加大问责力度,确保形式主义突出问题得到有效解决。要减负不减责,松绑不松劲,狠抓中央各项决策部署贯彻落实,为基层结合实际创造性开展工作创造更好条件。要切实履行主体责任,一级带着一级干、一级做给一级看,坚决防止打折扣、搞变通,要让开会、发文、检查等回归推动工作的本位,真正让广大党员、干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来,树立重视实绩的鲜明导向,营造担当作为、干事创业的浓厚氛围。

会议还传达了学习了习近平总书记任在江西考察并主持召开推进中部地区崛起工作座谈会时的讲话、“一带一路”国际技能大赛开幕式等精神。

东安大桥至鸛溪大桥连接线公路全线施工推进顺利 预计今年国庆前全线通车

本报讯(全媒体记者 唐茂涵)日前,记者在区建工集团获悉,东安大桥至鸛溪大桥连接线公路全线施工推进顺利,已完成总工程量的20%,计划今年国庆前全线通车。

记者在施工现场看到,施工人员正在操作挖掘机等大型机械设备,进行路基土石方开挖、回填施工。工程施工方项目经理杜恒奎告诉记者,截至目前,工程已完成土石方开挖26万平方米、填方10万平方米,正在进行两座高架桥的桥墩柱和细梁的施工,下一步,将在保质保量的前提下,加快施工进度,确保国庆节前实现全线通车。

东安大桥至鸛溪大桥连接线公路项目总投资约1.59亿元。项目A线西起东安大桥北桥头,向东止于在建南渝高速潼南互通;B线西起A线,向东止于鸛溪大桥。A线长度为1.417公里为一级公路;B线长度为1.061公里为二级公路;A、B线合计2.478公里,A线路基宽度为31米,路面宽度为24米,路面结构为水泥稳定级配碎石基层厚60厘米,沥青混凝土面层厚18厘米;B线路基宽度为12米,路面宽度为10.5米,路面结构为水泥稳定级配碎石基层厚40厘米,沥青混凝土面层厚10厘米。

项目建成后,可加强在建南渝高速潼南互通和潼南互通、潼南高新区北组团、江北新城、潼南火车站之间的有效连接,改善南北两岸交通现状。

6月至8月,中高考生出入境办证可走“绿色通道”

本报讯(全媒体记者 李扬)6月即将到来,中高考都已进入倒计时,莘莘学子将奔赴考场,追逐梦想。5月28日,记者从区公安局出入境管理支队获悉,6月1日至8月31日,我市各出入境办证服务大厅都将开辟“考生办证快捷通道”,方便考生和家长办证出行。

“在此期间,出入境管理支队多项举措为中高考生开辟绿色通道。”区公安局出入境管理支队负责人介绍,一是考生快捷办。今年6月至8月,应届中高考生凭准考证在全市任意大厅申办出入境证件均可享“快捷通道”,证件办结时限缩短为5个工作日。二是家人同步办。陪同考生

出境的家人,只需提交与考生的亲属关系证明(如载明亲属关系的户口簿、出生医学证明、关系声明书等),即可与考生同享“快捷通道”。三是急事急办。对需紧急赴境外学校考试、培训的学生,出入境部门将开通24小时急事办绿色通道,以最快速度、最短时间为考生办理出入境证件,确保考生正常赴境外考试。

同时,区公安局出入境办证窗口坚持周六周日正常接待(周六上午9:00-12:00,下午2:00-4:00;周日上午9:00-12:00),考生及随行家人也可根据自身学习工作安排,利用周末休息时间提前申办好出入境证件。

我区开展2019年小型水库防汛综合应急演练

本报讯(全媒体记者 唐茂涵)“水库大坝有管涌,请及时启动应急预案并疏散附近群众。”日前,我区在梓潼街道杨柳沟水库开展2019年小型水库防汛综合应急演练。旨在检验我区应对突发情况的实战水平,不断提高应对汛期可能发生的洪涝灾害的应急能力,切实保证人民群众的生命财产安全。

演练模拟我区遭遇特大暴雨天气,24小时降雨量超200毫米,梓潼街道办事处接到杨柳沟水库管理所管理员报告,杨柳沟水库水位急速上涨,溢洪道开始大量溢流,水库大坝坝脚出现管涌迹象,非常危险,严重威胁该区域人民群众生命财产安全,需立即转移避险和抢险救援,并对

水库大坝进行抢险加固。

演练包括紧急避险、现场救援、医疗救护、灾民安置、救援队伍集结及抢险加固等内容。演练过程中,全体防汛抢险人员立即集结,有序组织,按照分工进行填装沙袋、堆砌加固,在规定时间内顺利完成大坝抢险加固,并对附近群众进行疏散转移,救护人员进行现场急救,圆满完成演练任务,达到了预期目标。

“开展防汛综合应急演练,目的是确保在险情发生时,相关部门、镇街能够协调配合,拉得出,冲得上,打得赢。最大限度地减轻灾害造成的损失,切实维护人民群众生命财产的安全。”区水利局局长邓元洪表示。

大雅遗音，莅弘化碧

《礼记》：“有功德于民则祀之，以事勤事则祀之，能御大灾则祀之，能捍大患则祀之。”张鹏翻去世后，归葬遂宁安仁里庆元山，即今重庆潼南区小渡月山。自雍正九年(1733)，张鹏翻被雍正诏祀入“贤良祠”以来，先后入祀忠孝祠、崇祀乡贤祠、入祀名宦祠，受到后人们的祭拜。

在长达五十二年的仕宦生涯中，张鹏翻在全国各地留下了不少遗迹、遗物，如四川成都青羊宫独角铜羊、江苏高邮铁犀、江苏学政署楹联、山东费县双忠祠题诗、河南武侯祠“宁远楼”匾额、重庆北碚温泉寺题字等。

铜羊赐福。位于成都西郊百花潭北岸的青羊宫，是一座著名的道教丛林。被誉为“川西第一道观”“西南第一丛林”，是西南地区建筑年代最久远、规模最大的一座道教宫观，也是全国著名的道教宫观之一，1982年，被国务院定为全国道教重点宫观之一。据载，青羊宫始建于周朝，原名青羊肆。唐朝中和元年(881)黄巢起义，唐僖宗避难于蜀中，曾将此作为行宫。待他重返长安后，拨款增建并下诏改为今名。至明末清初，唐朝所建殿宇毁于兵灾，现存建筑为清代康熙六至十年(1667—1671)陆续重建。青羊宫系老子遗迹，相传老子曾骑青羊过此。今青羊宫三清殿前珍藏有一只独角铜羊，为张鹏翻所赠。独角铜羊造型奇特，鼠耳、牛鼻、虎爪、兔背、龙角、蛇尾、马嘴、羊胡、猴须、鸡眼、狗腹、猪臂，以十二生肖的特征合为一体，似羊非羊，形象非常古怪。相传，这只铜羊曾为南宋权贵贾似道的熏衣炉。清雍正元年(1723)，时任文华殿大学士兼吏部尚书的张鹏翻，从北京古玩市场上将铜羊购回，送给成都青羊宫。俗传摸青羊可求福祛灾、治病去疾，妇女摸青羊可生男孩。民国刘师亮《成都青羊宫花市竹枝词》云：“闻说铜羊独出奇，摸能治病祛巫医。求男更有新方法，热手摸它冷肚皮。”张鹏翻所赠的铜质青羊，成为青羊宫的象征，许多人青羊宫游玩时，常常情不自禁伸手触摸青羊，以致铜羊通体摸得闪闪发光，色如赤金。

铁牛镇水。在洪泽湖东岸的百里长堤上，曾矗立着清代康熙年间铸造的五座用来镇水的铁犀，现分别安放在安徽淮阴区高堰渡口、洪泽县高涧节制闸西首和三河闸南首。每只犀牛长1.73米、宽0.83米、高0.8米，昂首屈膝伏卧在宽0.83米、厚0.07米的铁板底座上。铁犀与底座连成一体，总重2400公斤。其铸造工艺精湛，形象生动，个个豪筋骨，双角突兀，怒目圆睁，置于湖堤，大有吞饮万顷波涛之势。犀牛肩部铸有铭文：“维金克木蛟龙藏，维土制水龟蛇降。铸犀作镇奠淮扬，永除昏垫报吾皇。康熙辛巳年午日铸，监造官王国用。”此外，在洪泽湖区域之外的黄、淮、运堤岸，还另外安置了十一头形制与之一样的铁犀牛，牛身均铸有相同的铭文。总共有十六座，都为康熙四十年(1701)铸成，监造官仍然是王国用。虽然王国用官职较小，生平事迹亦无法考证，但铸造安置铁犀的策划人和主持者，则是时任河道总督的张鹏翻。以铁犀牛，采用的是民间自古有之的“压胜”之术，即取五行运化相克之义，以一物降一物。张鹏翻在征得康熙的同意后，在淮阴县码头铸铁犀十六座，分置于黄、淮、运及洪泽湖大堤等险要工段，一是藉以镇堤防浪，二是作为警示标志，告诫民众要对这些地段格外关注，以便汛期及时守险抢险。据说，已有300多年历史的镇水器物，至今依然保存基本完好，没有走失一座。

仗剑侍卫。在河南郑县苏东坡墓前，有一块石碑，石碑上镌刻了张鹏翻题写的两首诗，被人誉为护卫苏轼、苏辙墓园的“仗剑侍卫”。第一首是《苏坟夜雨次韵》：“休道峨眉紫气多，文章千古重东坡；神归天上为霖雨，碧化长空作汝河；马鬣当年埋宋璧，夕阳此日听樵歌；春流不尽忠魂恨，万壑涛声涨碧波。”第二首是《吊二苏坟用原韵》：“双壁佳城在此中，九原并蒂带芙蓉；峨眉月冷鹃声断，南国香销马鬣封；绝代勋名伤往事，千章古木乱疏钟；光芒万丈知难掩，一夜风雷起卧龙。”据称，以楷书见长的张鹏翻题写的石碑刻诗，“若大臣冠剑，俨立廊庙”。后世为政不清廉者前来墓园拜祭苏轼，见到张鹏翻的诗刻碑无不心中寒颤，其附庸风雅留下的石碑也只得退避三舍，不敢与之比肩。

泰山诗碑。在山东泰山岱庙汉柏院内，立有一石碑，碑高167厘米，宽68厘米，厚度为20厘米。其碑文内

容是：“古柏千年倚碧峦，太平顶上觉天宽；晴空白鹤时来舞，云外逍遥得静观。”落款为“康熙庚寅春日，遂宁张鹏翻书。”这首七言绝句诗，虽然描写汉柏，但又与泰山、鹤舞联系起来，显得诗品高旷，且富哲理味，为张鹏翻在康熙四十九年(1710)春，为其题书。

孟庙刻碑。位于山东省济宁市邹城市的孟庙，又称亚圣庙，是历代祭祀我国思想家孟子之所，有一刻碑为张鹏翻等人所设制。在孟庙承圣门院内、康熙御碑亭东侧，竖有五通碑，分别为“孟母断机处碑”“孟母三迁祠碑”“子思作中庸处碑”“述圣遗像碑”“述圣子思子赞碑”，其中的第四通砖刻石碑为《述圣遗像碑》。《述圣遗像碑》刻有述圣子思像，碑首篆额：“述圣遗像”四字，碑文为篆书文体，碑文内容为南宋理宗御制诗：“闲居请膺，世业克昌；可离非道，孜孜立行；发挥中庸，体固有常；入德枢要，治道权衡。”碑右下侧款识为：“兖州府知府蜀人张鹏翻、通判三韩许嗣华、邹县知县关西张国瑜、县丞古闻(林)光春。”碑左下侧款识为：“世袭五经博士毓延(“延”左旁“王”)”。碑刻所列落款人，应是当时设立该碑刻的相关人员，是在张鹏翻担任兖州知府期间所制，具体时间当在康熙二十一年(1682)后篆刻。该碑盛

那颜氏祖莹——费县建颜泉卿墓，与后来的颜真卿墓并称“二颜墓”。宋元祐六年(1091)，费县知县杨元永经过诸满村，见鲁公庙低矮破旧，决议重加修葺，将诸满所建的“二颜祠”“双忠桥”，迁址于县城沔河东岸的鲁公庙，祭祀唐忠节公颜真卿、文忠公颜真卿塑像。清康熙四十三年(1704)，费县知县朱约将鲁公庙改称“双忠祠”。祠内有一副楹联：“国土无双双国土，忠臣不二二忠臣”。其遣词精巧，对仗工整，道出了世人对忠节、文忠二公的赞美。也许是颜泉卿曾为遂州司法参军，感念其曾经为家乡所作的贡献，成为兵部尚书的张鹏翻也题诗一首：“成仁取义死犹生，千古双忠弟与兄；忠孝神仙无二理，人间天上自成名。”

武侯祠匾额。人所共知的武侯祠通常所指的是四川成都武侯祠，但同样还有一座武侯祠，坐落于中国历史文化名城河南省南阳市区城西的卧龙岗上。河南武侯祠初建于魏晋，盛于唐宋，有1800多年历史，是三国时期著名政治家、军事家诸葛亮结庐居住、躬锄躬耕隐居之地和历代祭祀诸葛亮的地方，也是汉昭烈皇帝刘备“三顾茅庐”处，历史上著名的“三分天下”和“草庐对策”发源地。张鹏翻于康熙五十二年(1713)题写了“宁远

醒来发现，昨晚泊好的船鬼使神差地倒退30里，停在了下游张飞庙脚下的渡口。张鹏翻认为是夜泊时没系牢船绳而顺流倒退了，启程上行30里后，又夜宿三坝溪，次日早晨，再次停在张飞庙脚下的渡口。张鹏翻还是不信邪，又上行30里停泊，次日天亮时，第三次停在庙脚的渡口，顿时大惊，事不过三，他连忙登岸向张飞“谢罪”。张鹏翻返船启航时，突然江上清风鼓帆，将船顺风直送30里外的三坝溪。光绪末年，曾做过国子监学正的云阳籍书法家彭聚星，回云阳养病时题写了“江上风清”这4个道劲的大字。这四个字从右至左镶嵌在云阳张飞庙结义楼面临长江的石壁上，每个约2平方米。据说，“江上风清”出自苏轼《前赤壁赋》“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之不尽，用之不竭……”但有人认为，彭聚星的“江上风清”有“清正廉明”的引申意义，喻指张鹏翻。不过，这样的喻指有些牵强附会。当然，“相不拜将”之说缺乏依据，张鹏翻在其诗《桓侯庙》中写道：“君侯正气足千秋，江上祠堂剑佩留。武定荆梁推虎将，文成刁斗羨名流。云安故垒烽烟静，天目孤城甲马游。扶汉精灵犹未了，英风凛凛在神州。”对桓侯张飞可谓赞誉有加。不过，他的另一首《桓侯庙》诗，却在民间传说多少有点沾边，诗中写道：“铜罗古渡蜀江东，多谢君侯赐顺风。愧我轻舟无一物，扬帆载石镇空舟。”

御书楼府第。张鹏翻曾经的府第叫御书楼，位于四川遂宁城区小东街，这也许是张鹏翻唯一有记载的财产。御书楼建于康熙年间，建筑面积达1000余平方米。匾额上的“御书楼”三字是张鹏翻去世后，由雍正帝亲自书写赐赠。遗憾的是，在1934年中一场大火中御书楼被焚为废墟，楼内文物古迹均无一幸存。御书楼旧址保留有“御书巷”一名，如今在小东街御书巷内，可以看到一座由“古书”搭建起的微型古代楼宇模型。

二河闸“廉廊”。2014年8月25日，“二河始挖者、天下第一廉”张鹏翻塑像在江苏省淮安市二河闸落成。据称，作为淮沭新河的上段，二河闸起二河闸，北至淮阴闸，全长31.5公里，是淮河下游洪水出路之一，由张鹏翻在康熙四十一年(1702)组织开挖。为纪念张鹏翻的治河成就，江苏省淮安市在二河闸管理所修建了集一座文化、园林相结合的特色廉政教育“廉廊”。“廉廊”有六扇不同造型的门，三方三圆，先方后圆，外方内圆，圆在方中。“廉廊”内刻有五首廉政诗词，有古人的教诲，有当代人的告诫。一首首廉政诗词时刻提醒着人们在辛勤治水的同时，要不忘廉洁奉公、一身正气。张鹏翻塑像的落成，既进一步提升了江苏省淮安市二河闸的水文化氛围，又增加了一处廉政教育的景点。

奎阁雕像。在四川蓬溪县奎阁广场，有张鹏翻的雕像。奎阁，原名鳌峙阁，建于清嘉庆六年(1801)，位于蓬溪县赤城镇奎阁公园内。奎阁着为蓬溪的重要人文景观，与鳌峙堰溪水交相辉映，“鳌峙流泉”是蓬溪县城最负盛名的八景之一。在奎阁公园内奎阁前的张鹏翻塑像，以供民众瞻仰。2011年11月，“四川省廉政书法创作基地”也在蓬溪县奎阁广场设立。以表达对一代贤相廉吏竭诚为国、清廉为官、勤能为民精神的传承和赞扬。

为了弘扬廉政文化，各地也先后为清官、廉吏塑像。2005年，河南省浞池县在县城广场，塑有狄仁杰、姚崇、包拯、况钟、于谦、海瑞、于成龙、张鹏翻等“中国古代最著名的八位清官”像。在四川遂宁市城区，也有张鹏翻塑像。在重庆潼南的小渡月山村，张鹏翻的塑像也在规划建设中。

张鹏翻纪念馆也在四川蓬溪县镜园百廉广场北侧规划建设中，总建筑面积500平方米，按照川中民居院落风格设计，将作为国家级廉政文化教育基地。主厅展示清代康熙帝褒之为“天下第一清官”的张鹏翻的史料，通过“四治”来展示张鹏翻一生的主要功绩。“四治”具体表现张鹏翻在治国、治家、治河、治学中取得的非凡成就。而这“四治”中，又落在一个“勤”字。治国做到了“勤政廉洁”，治家做到了“勤俭和睦”，治河做到了“勤勉科学”，治学做到了“勤奋严谨”。(未完待续)



天下廉吏张鹏翻

杨昌庆 杨悦

(十八)

赞的子思，名孔伋，系孔子嫡孙，春秋战国时期著名的思想家。生于东周敬王三十七年(公元前483)，卒于周威烈王二十四年(公元前402)，终年82岁。子思受教于孔子的高足曾参，孔子的思想学说由曾参传予子思，子思的传人再传孟子。后人把子思、孟子并称为思孟学派，因而子思上承曾参，下启孟子，在孔孟“道统”的传承中有着极为重要的地位。

祝寿诗轴。现藏于福建省泉州市安溪博物馆《行书祝寿诗轴》，是张鹏翻为李光地70寿诞的祝寿诗轴。该诗轴画面纵167.5厘米，横42厘米，绢本，行书。全文如下：“黄扉名世掌丝纶，猷猷隆平属老成；闽海澄清功独伟，燕山霖雨泽犹新；求贤唯许同筹国，夔里常期不顾身；七十古稀今正健，羨公福寿是全人。辛卯秋日里言奉祝厚翁老年先生荣寿。”落款为“遂宁年侍生张鹏翻”。落款中的一个“年”字，点明了书赠与受赠的两人是同年登科者。从少年得志到半世宦海，年逾花甲的张鹏翻仍对岁当古稀的李光地自谦祝寿。康熙五十年(1711)，其时李光地70岁，张鹏翻63岁，均在朝廷为官数十载，已到入书俱老、世事洞明的境界，该诗对于宦海生涯，却有一番不同的感悟。

三苏祠佳联。在四川省眉山市的“三苏祠”，张鹏翻为大门撰联，对联内容是：“一门父子三词客；千古文章四大家。”上联所称的苏门父子三人，是指北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙，都是著名的词作家，下联四大家是指韩愈、柳宗元、欧阳修、苏轼四家。“三苏祠”系明代洪武元年改宅为祠，祭祀三苏，明末毁于兵燹，清康熙四年(1665)在原址模拟重建。清人梁章钜《楹联丛话》卷四载：“眉山三苏祠中楹联林立，殊少佳构，惟大门有张鹏翻一联云‘一门父子三词客，千古文章四大家’，最为大雅。”

醉翁亭题诗。在安徽滁州市醉翁亭的古梅瑞堂内墙壁，有张鹏翻题诗碑。碑刻高为156厘米，宽度为72厘米。碑文为行书体，其内容是“醉翁亭畔古梅开，正直衡文使节来。自昔庐陵留胜迹，於今丝管乐街杯。峰回路转苍烟合，鸟语花香落日催。大雅遗音犹未坠，天培老干傲凡材。”落款为“遂宁张鹏翻题”。

双忠祠题诗。“双忠祠”位于山东费县县城沔河东岸。据清《费县志》记载：“泉卿以荫调遂州司法参军。性刚正，莅事明济，尝为刺史语让，正色别白，不为屈。”山东费县是琅琊颜氏发祥地，颜泉卿在唐朝“安史之乱”殉国后，颜氏族人和故里乡民感其忠节、敬其伟烈，在琅

楼”匾额，落款为“兵部尚书兼都察院右都御史、河道总督督”。宁远楼是南阳武侯祠后部的主体建筑，也是祠内最高建筑物，为重檐庑殿式建筑，流角飞檐，气势轩昂；楼正中塑有武侯诸葛亮抱膝长吟像。“宁远”即宁静致远之意，语出诸葛亮《戒子书》：“君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”宁远楼又名“清风楼”，传为诸葛亮藏书、弹琴及凭栏远眺之所。张鹏翻儿时读《陆宣公奏议》时，曾感叹地说：“伊尹一介不取，孔明淡泊明志，先圣后圣，其揆一也。”可见，张鹏翻在南阳武侯祠题写“宁远楼”匾额时的心态，通过题写“宁远楼”匾额，激励自己践行一生的诺言。

学政署题联。江苏学政文化旅游区位于江苏省江阴市，占地7万多平方米，是国家AAAA级旅游景区。作为学政文化旅游区的核心——江苏学政衙署是昔日江苏八府三州考秀才的地方，其规模宏大，设施完备，园内景点众多而号称“江南官署之冠”。学署明万历四十二年(1614)建立，至1904年科举制度废除，历时292年，有124任学政。张鹏翻任江南学政时，曾给苏州府学官明伦堂题写一副对联：“先圣道并乾坤，博也、厚也、高也、明也、悠也、久也；今皇教同尧舜，劳之、来之、匡之、直之、辅之、翼之。”这副对联之所以成为名联，就在于具有以德化人、以教育人的主题思想。清著名文学家陆以湑认为此联“所题最为堂皇博大”，不少理学家对此联倍加赞誉。

岩壁题字。在重庆北碚的温泉寺下嘉陵江边岩壁上，刻有张鹏翻亲笔书写的“第一泉”三字。温泉寺始建于南朝刘宋景平元年(423)，距今约1600多年历史。据文献记载，“渝郡西去百里许，曰宝峰，即缙云山。山之东麓下是嘉陵江温汤峡，峡畔有泉，名大鳞泉，即温泉。世传在昔有鳞为妖，扰害民物，适有大师真人经其地，以术驱之，害除民安，立寺于地，因有温泉，遂名温泉寺。”当年张鹏翻离开家乡沿涪江、嘉陵江、长江出川，有很大的可能性游览过温泉寺。他的《又题温泉》一诗：“独寻春色上高台，鸟语花香淑气回。洗尽人间无垢体，满天风雨一时来。”也许就指的是北碚温泉寺。

江上风清。在《新编云阳县志》记载和民间普遍流传着一个“相不拜将”的传说。康熙年间，文华殿大学士兼吏部尚书张鹏翻回老家四川蓬溪扫墓祭祖，乘船途经云阳张飞庙时，随从提议进庙祭拜三国名将张飞。以清廉著称的张鹏翻觉得没什么可祈求的，便以“相不拜将”为由拒拜，继续航程30里后夜宿三坝溪。次日晨，船工

